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Revisao de FUNQ()ES do 11° ano - Matematica A

apresente sempre o valor exato. Esta prova incluiu em anexo um formulario.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha de respostas, apenas o ndmero
do item e a letra que identifica a opgéo escolhida. Na resposta aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver
de efetuar e todas as justificacbes julgadas necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao,

Na figura ao lado esté representada parte do gréafico de uma funcéo g,
de dominio R, continua em R\{Z} . As retas de equacOes
x=2, y=1e y=0 sdo assintotas ao grafico de g .

Seja (u, ) uma sucesso tal que lim(g(u,))=+o.

Qual das expressdes pode ser o termo geral da sucesséo (un ) ?

(A) 2+n (|3)2+E (c:)z—E (D) 2—-n
n n

Seja (u,) uma progressdo geométrica de primeiro termo 10 e razéo > e f a funcéo real de variavel

X* +4

real definida por f(x)= . Qual o valor de lim(f(u,))?

(A)O (B)5 (C) - (D)+x

Na figura junta estdo representados o grafico de uma funcao f e as
retas r e s assintotas ao grafico de f. Sabe-se que a reta de equacao

.
.
L

x=0 & assintota vertical, a reta s é assintota horizontal quando . ||;
X — 400 e aretar € assintota obliqua quando x — —oo. A
3.1 A partir da informacdo dada e da representacdo gréafica, indique: e iy 5,
a) lim f(x) b) Iimw c) lim f(x) 5 -
x—0" X400 Y X—>+0 2/ / X
. f(x) . . '
d) lim —=  e)lim (f(x)+x+2) f) lim f(x)
X—>—00 X X—>—0 X—>—00
3.2 Considere a funcéo g definida por g(x) = f(x+1)-5.
Indique as equacg0es das assintotas ao gréafico de g.
Considere a f. r. v. r definida por f(x) = (5 )3 . O valor de Iirg f(x) é:
— X X—>
(A4 B)O (C)+ (D)—o0
Sejam fe g duas f. r. v. r. continuas em IR. Sabe-se que f(4)=0e Iinl% =8.
X—> g X
Entdo o valor de g(4) € necessariamente:
(A)16 (B)2 (©)o (D) +
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-2x° +2x
a1
XT+ X +x+1
. ~ . . 2 x=-1
6) Considere a funcéo f, de dominio IR, definda por f(x) =
X—+1’X<_1
X +3-2

a) Estude a funcdo f quanto a continuidade.

b) Determine lim f(x) e lim f(x). O que conluiu sobre a existéncia de assintotas ao gréfico de f?
X—>+0 X——0

7) Calcule cada um dos seguintes limites, identificando, caso exista, o tipo de indeterminacao.

4x% —x
. 2 : X+1 . X—8
a)Ilm(\/x +2—x) b) lim Y X+1_ c)nn;(s 2)
X—>+00 X—>—00 X X—> X_

Sugestao: Na alinea c) pode proceder a uma mudanca de variavel, se entender Util.

8) Na figura ao lado estdo representadas partes dos graficos de duas funcdes f %“
e g, polinomiais de grau 1 e 2, respetivamente.

De acordo com os dados da figura, o valor de Iirr;( fog)(x)é:

(A)O (B)2 (C)4 (D)-1

4

X2 —x

Indique o dominio da funcéo h e obtenha as equagfes das assintotas (verticais e ndo verticais) ao seu
grafico. Se achar conveniente, comece por definir a funcdo por ramos.

9) Considere a funcéo h, real de variavel real, definida pela expressao analitica h(x) =

10) Seja f uma funcédo continua de dominio IR*. Sabe-se que Iirgl f(X)=—0e lim [2 f(x) +6x] =-8.

Obtenha as equagdes das assintotas (vertical e ndo vertical) ao gréfico da fungdo g, de dominio IR",

definida por g(x) = %H&f (x).

11) Seja f : IR — IR uma funcdo continua, estritamente mondtona e tal que f(x) =1+ f(x+1),VxeIR.
Calcule, justificando devidamente, lim f(x).
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12) A Beatriz espremeu varias laranjas e obteve 4 litros de sumo de laranja, para um lanche que vai
oferecer aos amigos. Como as laranjas ndo eram muito doces, decidiu juntar Sunquick aos 4 litros de
sumo de laranja obtidos. Admita que o sumo de laranja “puro”, ou seja, acabado de espremer, ja
contém 92% de &gua e que o Sunquick contém 30% de &gua.

a) Designando por x a quantidade de Sumo de larania Agua Sumo Total
Sunquick que vai ser acrescentado aos | . o0 (4 1it I 4
quatro litros de sumo de laranja “puro”, |—PUro”( _lms)
mostre que a percentagem C de agua Sunquick X
existente na bebida que a Beatriz vai

. . Total
oferecer aos amigos é dada por
C(x)= 30X—+268 . Comece por preencher a tabela.
X+

b) Calcule C(8) e interprete o valor obtido no contexto do problema.

13) Um projétil é lancado de uma plataforma. A sua altura, em metros, t segundos ap6s o langamento, é
aproximada por h(t) = —t*+8t+4.

a) Calcule a velocidade média do projétil no intervalo de tempo de 1 a 3 segundos.

b) A velocidade do projétil, em m/s, ao fim de 5 segundos é:

(A) -2 (B)2 (C)4 (D)-4
14) Na figura ao lado estdo representadas partes dos graficos de duas funcdes -‘"r
f e g, polinomiais de grau 1 e 2, respetivamente. \
N
R
a) Sabendo que a funcdo g é definida por g(x)=—-x*+4x, calcule,
utilizando a defini¢do de derivada, o valor de g'(3). 20/
b) De acordo com os dados da figura, o valor de (f xg)'(2)é: = I N
(A)-1 (B)4 (C)-4 (D)0
15) Considere a funcdo f, real de variavel real, definida por
3 A
f(x):—%+4x+8 e os pontos A e B do seu grafico, de T

abcissas — 3 e 3, respetivamente.

a) Obtenha a equacgdo reduzida da reta tangente ao grafico de f
no ponto de abcissa — 4 e um valor aproximado as décimas de
grau da sua inclinagdo (o).

b) Calcule o declive da reta AB e justifique que existe pelo
menos um ponto P do grafico de f, com abcissa pertencente ao

intervalo ]-3,3[, em que a reta tangente ao gréfico ¢ paralela
a bissetriz dos quadrantes impares e determine a(s) abcissa(s) desse(s) ponto(s).

c) Estude a fungdo quanto a monotonia e existéncia de extremos (elabore uma tabela de variacao).
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16) Na figura esta representada, num referencial 0.n. xOy, parte
do grafico de uma funcdo racional definida por
2x—-3
f(x)= , Vxe IR\{3tL.
(0 ==—" VxeIR\{3j

O tridngulo [ABC] é retangulo em A. Sabe-se que C(0;1).
O ponto B, de abcissa superior a 3, desloca-se sobre o grafico

de f e 0 ponto A, de ordenada 1, acompanha o movimento de 0 x >
B, de modo que A e B tém sempre a mesma abcissa.
Considere, ainda, a funcéo g definida por g(x) =5x>.
a) O grafico de f tem assintotas de equacoes:
(A)x=3ey=2 (B)x=1ey=1 (C)x=-3ey=2 (D)x=2ey=3

b) Resolva a inequagdo f(x) > x—3 e apresente o conjunto solucéo na forma de intervalo(s).

c) Mostre que a funcdo que da a area do triangulo [ABC], em funcdo da abcissa x de B, é definida

2

por A(x) =

2X

e determine a abcissa do ponto B de modo que essa area seja minima.

d) Escreva A(x)naforma A(x)=ax+b +Ld e indique as equacdes das assintotas do seu grafico.
X —

e) Obtenha, por dois processos distintos, a expressao analitica de ( fog)'(x).

17) Sejam f e g duas funcbes de dominio IR™. A funcéo f esta representada
graficamente ao lado, bem como a reta de equacdo y=-2x+5que é

tangente ao grafico de f no ponto A, de abcissa 1.

9(x)-9(@) _
x* -1

interseta o gréafico da funcéo f no ponto A.

Qual é o valor de (iJ @2
g

Acerca da funcédo g sabe-se que lim

1 -
m -3 e que o seu grafico

1 1 2 2
(A3 (B)-3 ©)3 (D)-3

18) Considere a f.r.v.r. definida por g(x) =3x? x ¥/4x . Utilizando as regras
g'(x)= 7xx34x e justifique que a funcdo g ndo tem extremos.

19) Acerca de uma f.r.v.r. de dominio IR sabe-se que:

e féimpar;

o f(-2)=2e f(0)=0;
o f'(-2)=0;

e limf(x)=0";

f'(x)>0se xe|-o,-2[ e f'(x)<0se xe]-2,0.
Justifique que f é continua em IR e esboce um possivel gréfico da fungéo f.

de derivagdo, mostre que
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20) Considere a fungéo, diferenciavel em IR\{0}, definida por g(x) =£2, com k e IR\{0}.
X

Utilizando a defini¢do de derivada, prove que g'(a) = —%, Vae IR\ {0}
a

21) Considere-se um ponto P a mover-se numa semirrreta, sendo que, em cada instante t, em segundos, a
2

,t20.
3

A s . « 2t
distancia a origem, em metros, € dada pela expresséo d(t) = "
_|_

Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, determine a velocidade instantdanea no momento
em que o ponto P atinge 25 metros de distancia em relacdo a origem.

22) Considere um fio com 80cm de comprimento. Formando com esse
fio um retdngulo e girando-o em torno de um dos seus lados, gera-se
um cilindro, como ilustra a figura ao lado.

Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, determine as
dimensoes do cilindro de modo a que o0 seu volume seja maximo.

NOTA: Comece por provar que o volume do cilindro é dado, em
funcdo da medida do raio x, por V(X) = -z x> + 40 x>,

23) Sejam f e g duas fungdes diferenciaveis em IR; tais que:
o f(0)=2
o g(X)=xxf(x), VxelR;;
e 0 gréfico de g tem assintota ndo vertical de equacdo y =2x-3.

a) Obtenha a equacdo reduzida da reta tangente ao grafico de g no ponto de abcissa 0.

b) Estude a funcédo f quanto a existéncia de assintotas do seu grafico.

24) Um estudo sobre audiéncias televisivas concluiu que, durante 90 minutos da transmissdo do jogo
Portugal-Franca do Campeonato da Europa, a variacdo do numero de telespetadores portugueses foi

modelado, aproximadamente, pela fungdo N(t) :—0,04t+7—%, onde N(t) representa 0 numero
+

de telespetadores, em milhdes, e t 0 tempo de jogo em minutos, 0<t <90.
a) Calcule, analiticamente, N '(30) e interprete o valor no contexto da situacdo descrita.

b) Obtenha, analiticamente, o0 momento do jogo em que a audiéncia foi maxima e qual foi esse
valor maximo.

c) Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, determine durante quanto tempo, em
minutos arredondados as unidades, o nimero de telespetadores foi superior a 4 milhdes.
Apresente todos os elementos recolhidos na calculadora, nomeadamente o(s) gréafico(s),
indicando as coordenadas dos pontos relevantes na forma de dizima arredondadas as
centésimas.
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25) Devido a seca, a empresa responsavel pela da Barragem do Alqueva procedeu a medicdes diarias do
nivel da agua na albufeira e chegou a conclusdo que a altura da agua, relativamente a um ponto de
referéncia, pdde ser modelado pela funcéo A(t):%t3—7—;t2+900t+10000, onde A(t) esta em

milimetros e t em dias, correspondendo t=0 a 01 de Janeiro de 2012 e 0<t<75.

Determine, analiticamente, o dia em que foi mais elevado e o dia em que foi mais baixo o nivel da
agua na albufeira no periodo referido.

26) Seja f a funcdo de dominio IR definida por f(x)=x*. Sejam A e B os pontos do grafico de f de

abcissa a e b, respetivamente (a#b). Considere ainda as retas r e s que sdo tangentes ao grafico de f
no ponto A e B, respetivamente.

Mostre que o0 ponto de intersecdo das retas r e s tem abcissa aTer.

27) As retas s e t sdo tangentes ao grafico de uma funcdo m nos pontos a e
b, respetivamente e m'(b) =0,75. Pode-se concluir que:

(A) m'(@)=—/3 e f#=36,9° (B) m'(a) =—/3 e B =45°

n

(Cym'(a)=-1e #=38,7° (D)m'(a)=-1le 5 =36,9°

28) O grafico de uma funcéo f € uma reta de declive 3. Entdo o grafico da funcdo h(x) = fi é:

X)
(A) Uma reta de declive —3.  (B) Uma reta de declive —%.

(C) Uma hipérbole. (D) Uma parabola voltada para cima.

29) Considere a funcdo definida por f (x) :4—)(1 e a funcdo g representada
X+

na figura. Qual das afirmacdes é falsa?

(A)g™(-4)=-2 (B) (gof )(1) = 2
C)(fxg)(2)=0 (D)(f —g)(0)=-2

30) Em qual dos referenciais seguintes pode estar o grafico de uma funcdo e o da sua derivada?

(A) (B) (® (D)
\ ¥]
) y
4 Y]
0 / x )
, 70 X / x
0N/ % O
FIM
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LIMITES E CONTINUIDADE ASSINTOTAS. FUNCOES RACIONAIS

z
;5: Assintotas ao grifico de uma funcao Assintotas ao grifico de f
Limite de uma func¢éao num ponto (segundo Heine Sej funca sentad fi te. ) Assintot, riicais B
’ ¢ P (segu ) eja f a fungao representada graficamente. £ ssintotas ve: (,: ’ ) Sefa a funcio f(x):x +1 , talque D,=R -2},
lim f(x)=b se esomentese [(x,)— b para H A reta de equagao x=a (@ €R) é uma assintota x+2
x—a

qualquer sucessio (x,), emque VrREMN, x,ED e
x,—a {a e b podem ser infinitos) .
Limites laterais
Sejam A=D;N]-oo, al e B=D;N]a, +oo[.
= lim f(x)= lim fl,(x)
x—a x—a

li =li |
SO wp10at6.
Operacgdes com limites de funcoes
« lim [ fx)+g(x)] = lim flx)+ lim g(x)

x—a x—ra x—ra
(Exceto no caso em que os limites sdo infinitos e de
sinais contrarios.)
lim [f(x)xg()] = lim f(x)x lim g(x)
x—a x—*a x—*a
(Exceto no caso em gue um dos limites é 0 e o outro é co.)

li

o [100] 2
x—alglx)| lim glx)
(Exceto no cas; err;‘ que os limites sdo simultaneamente
nulos ou infinitos.)
lim [kf(x)]=klim f(x)
x—a x—a

(gx)=0e liin g(x)#0)

lim [f(x)]' =[lim f(x)] sempre que os dois
x—a x—a

membros da igualdade estejam definidosem IR e
podendo lim f(x) ser + oo ou —oo.

Limite da fun¢do composta
Se @ ¢ um ponto aderentea D, ;, lim f(x)=b e

x—a

limbg(x)=c, entdo lim (gof)(x)=c.

Fungdes continuas
» f € uma fungio continua num ponto a € Dy
quando lim f{x) existe.
X—a

= f ¢ uma fungéo continua em AC D, quando f é
continua em todos os pontos de A.

Operagdes com fungdes continuas

Se f e g sao funcoes continuas em a, entao as

fungoes g, f-g, fxg, L (o g@#0) ¢

f" (r€ Q) sio continuasem a.

Continuidade da funcdo composta

Seja a €D, ;, se f écontinuaem a e g é continua
em f(a), entio a fungio gof écontinuaem a.
Outras fungdes continuas

Toda a fungao racional é continua no seu dominio.
As fungoes seno, cosseno e tangente sio continuas

no seu dominio.

o lim fl9= lim f09=24fC1)
Nio existe xirr_llf(x) .

o lim f(x)=xgﬂ01,f(X)= 1, logo
lim f(9=1.

« lim f(x)# lim f(x),logo
x— 1 x—1"

néo existe lim f(x).
x—1

= Se ligmlf(x):z e lTlg(x)=3:
. li_rx.i1 [flx)+glx)]=2+3=5
. liml [flx)xglx)]=2x3=6

« lim f(x)—z

r—iglx) 3
. liinl [5f(x)]=5%x2=10

o lim [f(0]'=2"=16

x—1
= Se lim f(x)=2 e lim g(x)=3, entéo:
a1 X2

lim (go/)(0)=3

Se f e g sdo fungoes definidas em IR por:
fx)=sinx e gl=x"-x

= f ¢ uma fungéo continua (fungao seno);

« g ¢ uma funcéo continua (fungdo polinomial);

« h(x)=(x"—x)+sinx é uma fungdo continua
(soma de fungdes continuas};

» i(x)=(x"—x)x sinx é uma fungio continua
(produto de fungdes continuas};

. sinx
. jlx)==
X —Xx

¢ uma funcio continua em

IR\ {0, 1}{quociente de fungdes continuas};

» j(x)=sin(x*-x) éuma fungio continua
(composta de fungdes continuas).

vertical ao grafico de uma funcdo f quando pelo
menos um dos limites laterais de f, noponto a,
for infinito.
Assintotas ndo verticais
= Aretade equacio y=mx+b(m, b€ R) éumaassin-
tota ndo vertical ao gréfico de f em + oo (ou —oo) se:
xgrglm[f(x) ~(mx+B)]=0

(ou lim [f{x)—(mx+b)| = D)
X+ —00
Se m=0, aassintota é horizontal.

= Areta de equagdo y=mx+b (m, bEIR) é assin-
tota ao grifico de fem + oo ouem — oo seesdse:
J) )

lim — L2y
x—teo X

= lim
x—r-00 X
ou

b= lim [f)-mx] |b= lim [fix)-mx]

m=

Funcdes racionais b

Seja f a fungéo definida por f(x)=a+ —

» Dominio: R\ {c}; assintota vertical: x=c
» Contradominio: R\ {a}; assintota horizontal: y=a
= Esbogco do gréfico e variagdo:

Se b>0: Se b<0:

r

f € estritamente

f € estritamente

decrescente em crescente em |—oo, ¢f
l-c0, c[ eem eem |c, +oof
le, +o0]

Zeros de uma fungio racional (equacdo fracionaria)
P
fx)=0 <= ﬂ:o = P(x)=0AQ(x)#0
Q)
Sinal de uma funcgéo racional (inequacao fracionaria)
Para resolver uma inequacao fraciondria recorre-se,
normalmente, a uma tabela de sinal.

= Assintotas verticais
X1 441

li = li
Jm, )= lim, =

Areta de equagdo x=—2 é uma assintota vertical.

= Assintotas néo verticais (y = mx+ b)
_

x—+00 x? 4 Dy

2
b= Ii 1xale i x+1_)=
x—l-Tbo [f(x) Xx] .\:—l-Too(x+2 *

xF 41 .ot
= lim =
x—++oo y?

lim =1
x—++00 X

m=

-2x

= lim = lim —=

x—rtoo x+2
Areta de equagao y=x—2 é assintota ao grifico
de f em + oo (de igual modo se prova que tam-

bém é assintota em —o0).

Estudo de uma funcio
2x 1

Cit P
x—3 x-3

Sejaa fungao f(x)=

= Dominio: D;=R\ {3}

= Assintota vertical: x=3

» Assintota horizontal: y=-2

» Contradominio: D',=R\{-2}

= f é estritamente decrescente em
J-ee, 3[ eem]3, +oof.

Equacao e inequacao fraciondria

2
Seja a fungio flx)= pd

714 , tal que D,=R\{1}.

x 14:0<:>x2—4:0/\x—1¢0 =
X
S (x=2Vr=-2)Ax%]l & x=2Vx=-2

. fX)=0 &

2

2 2
x' =4 x' =4
X<y & ——<x & —x<0 =
= fl)< T < 7 *<
2 2
o T oA J}‘”gu«:)
4 x—-4=0 <= x=4; x-1=0 <= x=1
P = X = 1 4 e
x-1
x—4 - |- - +
= x€]1, 4] x-1 - 0 + + +
x—4 J
= +  nd. - 0 +

BAOUPT GLIOg & T TTVINI
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DERIVADAS DE FUNCOES REAIS DE VARIAVEL REAL

Taxa média de variacido de uma funcio
Dada uma fungao real de varidvel real f e dois pon-
tos a e b do seu dominio, chama-se taxa média de
variaciode fentre a e b a:
f(B)—fla)

b-a

tmvy , 5=

Atm.v. . ; €igual ao declive da reta secante ao gréfico

de f nos pontos Ala, f(a)) e B(b, f(b). -

Derivada de uma fun¢do num ponto
Seja f uma funcéo real de varidvel real e x, um
ponto do seu dominio. Chama-se derivada de f no
ponto x, e representa-se por f'(x,) ao limite, se
existir e for finito:

= tim STy =10

x—x, X=X, h—0

Se f admite derivada no ponto x, diz-se que f é
diferencidvel em x, ou derivivel em x,.

A derivada de f no ponto x, é a taxa instantinea
de variacdode fem x,.

0 declive da reta tangente ao grifico de f no ponto
de abcissa x, éiguala f'(x;).

Funcio derivada
Seja f uma funcéo real de varidvel real. A funcao
derivada de f ¢ umanova fungao ' tal que:

= D, ={x € D;: f édiferencidvel em x}

» acada x € D, faz corresponder f/(x)

Regras de derivacédo
w (kf)=kf'
= (fe)=fg+fg

w (mx+b)'=m

(f+g=f+g

- (V)

o (%) =ax® !

-1
T

«(gof)(@)=1(a)x g(fla))

“(fV=aff

N A

:W

Seja f: R— R com flx)=x"+1.

tmvy, 1,3]=f(3§:f1(])=3 + 13—_(1 +1)_

Seja f: R} — R com f(x)=Vx+1.
SO _ L Var1-3_
-4

x—4 Xx—4

- =i

- V-2 - (\/i—z)(\/hz):
x—4 X—4  x—a (x74)(\/12+2)

=lim—2"% —fim L

T ) (Vi 2) ez

)

= Reta  tangente ao grafico de f noponto A4, 3):
Como m:f'(4):‘l? entio:

N — =l - =1
t:y-3 4( )=y 2

y

S
=

ol

Sejam f e g as func¢oes definidas por:

fR=Vxx+1) e gi=—"
(x+1)

v L0 =(Va)Er+ 1)+ Valze+ 1) =

= b e Viexe=T o avs-
2Vx 2Vx

Cox+142VIx2VY 2r+1+4x 6u+1

2Vx Ne o 2V

I e+ 1 = e+ 1]
[(fo] [+1)T
(41 —xx 2+ D+ 1-x
e+ (w+ 1)
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APLICACOES DAS DERIVADAS

Zeros da derivada e extremos locais

Sejam f: DCIR—R e I=]a, b[ (a<b) um in-
tervalo contido em D . Se f é diferencidvel em
x, €I e atinge um extremo local em x,, entao

fle)=0. -

Teorema de Lagrange

Dados uma fungao f: D,CIR—IR e um intervalo
[a, bl CD; (a<b) tais que:

« fécontinuaem [a, b];

« f é diferencidvel em la, bl ;

entdo existe pelo menos um ponto ¢ € Ja, b[ talque:

oSO

e

Sinal da derivada e monotonia

Dados uma funcio f: D,CIR—IR e um intervalo

[a, b] CD; (a<b) tais que f é contimuaem [a, b]

e diferenciavel em Ja, b[ , tem-se:

« se Vx€la, b[, f(x)>0, entdo [ é estritamente
crescenteem [a, b];

= se Vx€ la, b, f(x)<0, entdo f é estritamente
decrescente em [a, b];

« se Vx€ Ja, b[, f(x)=0, entdo f ¢é constante em
[a, b].

Sinal da derivada e extremos locais

Seja f uma fungio continua num intervalo [a, b]

e x,Ela, bl .

» Se f é crescente em [a, x,] e decrescente em
[x,, b] , entdo f tem um maximo relativo no
ponio x;.

¥ Méximo local

X a Xo b
A + -
S Max N\
« Se f édecrescente em [a, x,] e crescente em

[x,, ], entdo f tem um minimo relativo no
ponto x.

A afirmacio reciproca nao é
verdadeira.

A derivada da funcao f(x)=x"
tem um zero (para x=0) e f ndo
tem extremos.

Seja f a fungio definidaem R por f(x)=3x—x".

A fungio f é continua em [0, 2] e diferenciavel
em ]0, 2[ . Logo, existe pelo menos um ponto
c€1]0, 2[ tal que:

o210

= 3—2c=2%0 = e=1

3
Seja f a fungao definidaem IR por f(x):sx—‘%.

f'(x):!)—gxz=9—.!«:2

fX)=0 < 9-x"=0 & x=—-3Vx=3

x ‘ —oco -3 3 +0o
I - 0 + 0 -
f ~N / N

A funcio f é decrescente em ]-oco, —3] e em
[3, +oo[ ecrescenteem [-3, 3].

Seja f a fungdo definidaem R por f(x):xaf%q.

Fl)=3x"-%

fx)=0 <= 3x"-x'=0 & F(3-x=0 &=
— x=0VvVx=3

Variacido de f:
X ‘ —0o0 0 3 +o00
f + 0 + 0 -
F S0 Ve ‘3_7 ™~

Afungdo f é crescenteem |- oo, 3] e decrescente
em [3, +oof.

A fun¢do f tem um méximo relativo (e absoluto)
para x=3.
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